

# СВЯТЫНІ, ЯКІЯ ЯДНАЮЦЬ



Па традыцый, усцілаючы кветкамі шлях, сустрэкалі высокучы хрэсны ход з Дабрадатым агнём ад Гроба Господняга.

За мінулыя дваццаць гадоў навукова-асветніцкая экспедыцыя прайшла і праехала амаль 25 тысяч кіламетраў. На гэтым шляху Дабрадатым агнём ад Гроба Господняга было асвечана каля 600 храмаў, манастыроў, капліц. У мерапрыемствах гэтай духоўна-асветніцкай місіі ўдзельнічалі 4,5 мільёна жыхароў гарадоў і вёсак.

Гэты фотарэпартаж можна было пачынаць дваццаць гадоў таму, калі Беларусь упершыню адзначала сваё новае нацыянальнае свята пісьменства і друку. Тады былі зроблены першы запіс у дзёніку навукова-асветніцкай экспедыцыі «Дарога да святых» з Дабрадатым агнём. Менавіта ў той час былі выказаны першыя спадзяванні на адраджэнне гістарычнага Баркалабаўскага манастыра. Сёлета экспедыцыя зноў завітала на месца, дзе ўдзельнікі духоўнай місіі калісці ўкапалі першы драўляны крыж. Цяпер на тым малючым лузе ўжо выраслі першыя пабудовы Баркалабаўскага Узнясенскага жаночага манастыра. Такіх прыкладаў шмат. Духоўнае адраджэнне — галоўная мэта экспедыцыі. Яе галоўны стрыжань, які яднае людзей розных узростаў і поглядаў — нашы спадчыныя святыні.



Сярод тых, хто сустрэкаў экспедыцыю, было шмат школьнікаў.

Духоўна-асветніцкімі напрамкамі вызначаецца склад экспедыцыі. Яе ўдзельнікі — вядомыя беларускія навукоўцы, дзеячы літаратуры і мастацтва, святары, грамадскія дзеячы. Сёлета яны наведлі гарады і вёскі Мінскай, Брэсцкай, Магілёўскай абласцей, пабывалі ва ўстановах культуры і адукацыі, бальніцах, дзіцячых прытулках, удзельнічалі ў памінальных набажэнствах на месцах пахавання воінаў Вялікай Айчыннай вайны.

Як ва ўсе мінулыя гады, падчас сёлётай экспедыцыі папаўняўся агульнабеларускі «Сад малітвы». Ва ўсіх населеных пунктах адбывалася пасадка дрэўцаў, якія будуць нагадваць пра наведанне гэтых мясцін паломнікамі з Дабрадатым агнём ад Гроба Господняга. Пад карэнне саджанцаў падсыпалася зямля з паперэдніх месяцаў, дзе ўжо пабывала экспедыцыя. Такім чынам дубі, яблыні, бярозкі, клёны, вырастаючы з адзінай зямлі, нібы далучаюцца да нашай адзінай малітвы. Тысячы такіх дрэўцаў ужо растуць, набіраюць моцы каля храмаў, у школьных дварах, у скверах і на пляцоўках ва ўсіх абласцях рэспублікі.



Новы храм у горадзе Дрыбін. Тут адбыўся хрэсны ход і набажэнства.



Паломнікі набліжаюцца да Святога поля пад Баранавічамі.



Прафесараў Сцяпана Лаўшкі і Пятра Лысенку паўсюдна цікавілі вясковыя навіны.

Зразумела, што такі маштабны праект працягласцю ў дваццаць гадоў прыцягнуў да сябе знакавых асоб. Гэта яны на сустрэчах з высокуцамі і гараджанамі даносяць свае веды пра мінулае праваслаўнай царквы, пра першаасветніку, сусветна вядомых землякоў — навукоўцаў, пісьменнікаў, герояў-абаронцаў Айчыны. Дзякуючы экспедыцыі сотні тысяч слухачоў пачулі цікавыя выступленні кандыдата багаслоўя, прафесара, прафесара Сцяпана Лаўшкі; члена-карэспандэнта НАН Беларусі, доктара філалагічных навук, прафесара Сцяпана Лаўшкі; археолага, доктара гістарычных навук, прафесара Пятра Лысенкі. Сотні тысяч глядачоў гора віталі народную артыстку Беларусі Марыю Захарэвіч, якая натхніла чытала вершы Максіма Багдановіча. Які Купаль, урыўкі з прозы Яўба Коласа і многіх іншых зорак айчыннай літаратуры.

Нязменны кіраўнік і арганізатар экспедыцыі, заслужаны работнік культуры Рэспублікі Беларусь, лаўрэат прэміі «За духоўнае адраджэнне» пісьменніца Ніна Загорская падчас аднаго з выступаў сказала: «Сад нашай супольнай малітвы стаіць на мінулым і расце ў будучыню. Лісце з пасаджаных намі дрэў упадзе на далоні прапраўнікаў...»

Юген ПЯСЕЦКІ. Фота аўтара.



Праціерэй Сяргей Сень — адзін з тых святароў, чый прыход наведваў экспедыцыю. Жыхары Дрыбіна называлі яго Чалавекам года ў намінацыі «Грамадска-палітычная дзейнасць». З яго ініцыятывы і пры непасрэдным удзеле было пабудавана шмат храмаў.



У гэтай лампадзе экспедыцыя пранесла Дабрадаты агонь, запалены каля Гроба Господняга ў Іерусаліме.



Народны майстар Елісей Саламянка з Баранавіч перадаў экспедыцыі драўляны макет царквы — скрыню для збору ахвяраванняў.



## ЧЭМПІЯНАТ СВЕТУ ПА ХАКЕІ РАСПАЧНУЦЬ БЕЛАРУСЫ І АМЕРЫКАНЦЫ

Стаў вядомы расклад чэмпіянату свету па хакеі, які пройдзе ў Мінску з 9 па 25 мая 2014 года. Стартуе матч светвагана форуму мусіць сабраць усе 15 тэа-рыяч заўзятараў, на якія разлічана «Мінск-Арэна». Бо адкрывае праграму спар-борнітва будучы зборны Беларусі і ЗША. У гэты ж дзень згуляюць яшчэ дзве велікія моцныя каманды — швейцарцы і расіяне.

9 мая распачнуцца і першыя матчы на «Чыжоўка-Арэне», якая,

дарэчы, адчыніцца літаральна праз два месяцы. На новай пляцоўцы ў першы дзень чэмпіяна-ту адбудуцца матчы Францыя — Канада і Славакія — Чэхія. А вось дзейныя чэмпіёны планеты — зборная Швецыі — абарону тытула пачне на наступны дзень гульні супраць Даніі. Адначасна, што ўсе сустрэчы на групавой стадыі і чвэрцьфіналы пройдуць на двюх арэнах (гульні ў групе В — на «Мінск-Арэне», матчы групы А — на «Чыжоўка-Арэне». — Аўт.), а за паўфіналамі і фіналам глядачы змогуць назіраць ужо ў адным месцы — з трыбуны галоўнай ха-кейнай пляцоўкі краіны.

Група А	Група В
Швецыя	Фінляндыя
Чэхія	Расія
Канада	ЗША
Славакія	Швейцарыя
Нарвегія	Германія
Данія	Латвія
Францыя	<b>БЕЛАРУСЬ</b>
Італія	Казахстан

харчаваннем, экскурсіямі і іншымі паслугамі.



Фота БЕЛТА.

## «ТУЗ У РУКАВЕ» ВІКТОРЫІ АЗАРАНКІ

Вікторыя Азаранка працягвае выступленне на Адкрытым першынстве ЗША на тэнісе. У чвэрцьфінальных матчы беларуска ўпэўне-на «разабралася» са славацкай тэнісісткай Даніэлай Хантухавай — 6:2, 6:3 і выйшла ў паўфінал. Наступныя саперніцы другой ракеткі свету будзе італьянка Флавія Пенета, якую можна лічыць галоўным «чорцікам з табакеркі» гэтага турніру. Перад пачаткам спарборнітваў колішняя 10-я ракетка свету займала толькі 83-і радок рэйтыngu. Але гэта можна патлумачыць: італьянская тэнісістка прапусціла канцоўку леташняга сезона з-за аперацыі на запяці і толькі ў пачатку вясны ўзавяла выступленні. Пары-даксальна, але ў такіх умовах Флавія Пенета паказала лепшы вынік у кар’еры на турнірах Вялікага шлема.

Дарэчы, у кампаніі паўфіналістаў наша суай-чыніца — самая маладая. Вікторыя маладзей-шая за сваіх апанентаў на 7 гадоў. Амерыканка Серэна Уільямс, кітайка На Лі, які і Флавія Пене-та, даўно размянялі трэці дзясятка. Ці з’яўляецца ўзрост «тузом у рукаве» для беларускі, адзначна адказаць складана. Па фізічнай падрыхтоўцы ўсе тры саперніцы Вікторыі могуць даць фору любой маладой тэнісістцы. А вось ці не адчу-ваюць дадатковага прэсіngu з-за гэтага факта вялікаўзроставай паўфіналісткі — пытанне ад-крытае. Нездарма псіхалогія ў жаночым тэнісе часта выходзіць на першы план. У любым выпадку развязкі турнірных калізіі доўга чакаць не прыйдзецца. Паўфінальныя матчы адбудуцца ўжо сёння, а фінальную гульнію пакажам лепшы вынік у кар’еры на турнірах Вялікага шлема.

Дарына ЗАПОЛЬСКАЯ.

Даты	Падзеі	Людзі
1812 год	Напалеон, узяўшы Шавардзінскі рэдут і ве-даючы, што руская армія заняла пазіцыі каля вёскі Барадзіно, бітвы не пачынае. «Воіны! Вось бітва, якой вы так чакалі. Перамога залежыць ад вас!» — не без пафасу заявіў ён войскам. Міхаіл Кутузаў таксама аб’явіў войска, але задачу на заўтра выклаў без патэтыкі: «Кожны полк будзе выкарыстаны па справе. Вас будуць мяняць, як вартавыя, кожныя дзве гадзіны. Спадзяюся на вас. Бог нам дапаможа...».	
1907 год	нарадзіўся (мястэчка Церахоўка, цяпер Добрушскі раён Гомельскай вобласці) Леанід Рыгора-віч Рахленка, беларускі рэжысёр і акцёр, народны артыст Беларусі (1946) і СССР (1966). У 1929-81 гадах працаваў у Беларускай тэатры імя Янкі Купалы (у 1937-43-м — мастацкі кіраўнік). Сярод роляў: Гарла-хвацкі («Хто смеяцца апошнім» К. Крап-вы), Сымон («Салавей» З. Бядулі), Бубоўя («На дне» М. Горькага) і іншыя. Здымаўся ў кінафільмах «Міколка-паравоз», «Палеская легенда», «Гадзінік спыніўся апоўначы», «Вяснавія навалыніцы». Лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Беларусі (1970).	
1936 год	нарадзіўся (вёска Баяры, цяпер Карліцкі раён Гродзенскай вобласці) Фёдар Уладзіміра-віч Міраўчык, вядомы беларускі вучоны ў галіне зааэхнікі і эканоміі сельскай гаспадаркі, член-карэспандэнт Акадэміі аграрных навук Беларусі (1992), заслужаны работнік сельскай гаспадаркі Беларусі (1983). У 1969-94 гадах — намеснік, першы намеснік міністра сельскай гаспадаркі, намеснік старшыні Дзяржаўплана, першы намеснік старшыні Дзяржаўпрама, міністр сельскай гаспадаркі і харчавання Беларусі. Аўтар навуковых прац па кормавыворчэнні, свінагадоўлі, малочнай жывёлагадоўлі, эканоміцы і арганізацыі сельскагаспадарчай вытворчасці.	

**Было сказана**

Аляксандр ЕЛЬСКІ, пісьменнік, этнограф, гісторык, перакладчык, публіцыст:

«Родная мова ў дакладным значэнні ёсць самая любімая спадчына нацыі; праз яе пасярэдніцтва плячэць за ўсё прані-кнуць у душу нашай, закрываюць пачуцці, праясняць розум, пад-штурхнуць адпаведную думку, заклікаць да дзеяння, змагацца са страсцамі, ствараць дабрачыннасці!».

## СЁННЯ

Сонца	Усход	Захад	Даўжыня дня
Мінск	6.26	19.48	13.22
Віцебск	6.14	19.40	13.26
Магілёў	6.17	19.38	13.21
Гомель	6.15	19.33	13.18
Гродна	6.42	20.03	13.21
Брэст	6.45	20.01	13.16

Месяц Маладзкі 5 верасня. Месяц у сусор’і Шаляў.

Імяніны Пр. Арсенія, Георгія, Пятра. К. Беаты, Яўгенія, Захара, Германа, Магнуса, Міхала, Яўгена.

## ЗАЎТРА

Геамагнітныя ўзрушэнні

ВІЦЕБСК 750мм рт.ст. +10..+13°C	22 гадз.	01 гадз.
ГРОДНА 756мм рт.ст. +8..+13°C	19 гадз.	04 гадз.
МІНСК 746мм рт.ст. +10..+13°C	16 гадз.	07 гадз.
МАГІЛЕЎ 749мм рт.ст. +10..+13°C	13 гадз.	10 гадз.
БРЭСТ 755мм рт.ст. +8..+13°C		
ГОМЕЛЬ 751мм рт.ст. +12..+15°C		

...у суседзях

ВАРШАВА +15..+18°C	КІЕЎ +14..+16°C	РЫГА +15..+17°C
ВІЛЬНЮС +14..+17°C	МАСКВА +10..+12°C	С.ПЕЦЯРБУРГ +15..+17°C

Абазначэнні:  
 ■ — няма прыкметных геамагнітных узрушэнняў  
 ■ — невялікія геамагнітныя узрушэнні  
 ■ — слабая геамагнітная буря  
 ■ — малая геамагнітная буря

## УСМІХНЕМСЯ

Ідзе экзамен па правілах дарожнага руху. Экзаменатар:  
— Скрыжаванне, тут вы, тут аўтобус, тут грузавік, тут матацыкл. Хто праедзе першы?  
Курсант:  
— Таксіст.  
Экзаменатар:  
— Чаму таксіст? Адкуль там узяўся таксіст?  
Курсант:  
— Ды чорт яго ведае, адкуль гэтыя таксісты бяруцца...  
Уражанні пасля адпачынку.  
Гатэль спадабаўся, нумар наогул супер, а ручнікі такія пухнатыя, што ледзь чамадан закрыў.

Уяўляеш, Зіна, які жах!  
Зноў я цябе прысуну!

## ЗАПРАШАЕМ НАВЕДАЦЬ НАШ СТЭНД на выставе «Будпрагрэс» з 10 па 13 верасня!

**КЕРАМЗІТ**  
Новолукомль Novolukoml KERAMZIT

ОАО «ЗАВОД КЕРАМЗИТОВОГО ГВАВІЯ Г. НОВОЛУКОМЛЬ»

Керамзит – тепло-и звукоизоляционный материал насыпью и фасованный по 0,8 м³ и 0,05 м³

Керамзитобетонные блоки «ТермоКомфорт» – стеновой материал XXI века

Крупное шоссе, 1, с. Новолукомль, Чашніцкі раён, Віцебская обл., Рэспубліка Беларусь, 211162

ISO 9001:2008  
ISO 14001:2004  
OHSAS 18001:2007

Наша продукция комфортна, экалагічна і долговечна!  
Тел./факс: (+375 2133) 5-60-31, 5-66-11, 5-53-08, 5-73-47  
www.keramzit.by e-mail: info@keramzit.by

## ЗВЯЗДА БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАСНАВАЛЬНІКІ: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч.

РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГІЯ: Н.КАРПЕНКА (намеснік галоўнага рэдактара), В. КЛЮЧНІК (намеснік галоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, Л. ЛАХМАНЕНКА, С. ПРОТАС (першы намеснік дырэктара-галоўнага рэдактара), Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА, А. СЛАПЕУСкі (намеснік галоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫК.

НАШ АПРАС: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

ТЭЛЕФОНЫ: прыёмны — 287 19 19 (тэл./факс); адрэдакцыйны — 287 18 64, падпіскі і распаўсюджвання — 287 18 38, 287 17 21, юрыдычная — 287 19 68, скаржарыя — 292 05 82, адрэдакцыя за выпуск дадаткаў: «Чырвоны змен» — 292 44 12; «Мясцовае самарванне» — 292 44 12, уласныя карэспандэнты: у Брэсце: 20 37 98, Віцебску: 43 23 74, Гродне: 43 25 29, Гомелі: 40 91 92, Магілёве: 32 74 31; бухгалтары: 287 18 81.

http://www.zviazda.by; ПРЫЁМ тэл./факс: 287 17 79, e-mail: info@zviazda.minsk.by, e-mail: reklama@zviazda.minsk.by (для зваротаў); zvarot@zviazda.minsk.by

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не з’яўляюцца суадпавядальнымі з меркаваннямі рэдакцыі. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрэдаваныя ёй псымы. Перадрук матэрыялаў, апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

Матэрыялы, пазначаныя гэтым значком, носяць рэкламны характар. Адказнасць за змест рэкламы нясуць рэкламадаўцы.

Газета адрэдакцыя ў Рэспубліканскім унітарным прапрыеце «Відавештва «Беларускі Дом друку», ПД № 02330/0494179 ад 03.04.2009, 220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Выходзіць 250 разоў на год. Тыраж 23.238. Індэкс 63850. Зак. № 3874.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12  
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Нумар падпісаны ў 19.30  
5 верасня 2013 года.